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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми. Міжнародна міграція робочої сили стала незаперечним 
чинником розвитку світового господарства і міжнародних економічних відносин в 
останні десятиріччя. Інтеграція України у світове господарство інтенсифікувала 
процес включення держави у процеси міжнародної міграції, отже у цьому контексті 
особливо актуальним стає питання впливу міжнародної трудової міграції на 
економічний розвиток і ринки праці країн походження мігрантів і приймаючих 
країн. Особливої уваги потребує регулювання міжнародної трудової міграції, яке є 
складним процесом, оскільки на нього мають вплив багато чинників. Коли держава 
забезпечує дотримання міжнародних стандартів регулювання міграційних потоків, 
враховуючи як національні інтереси, так і інтереси зовнішніх мігрантів, така 
політика сприяє вирішенню демографічних дисбалансів, розвитку ринку праці і 
допомагає у формуванні позитивного іміджу на міжнародній арені.  

Дослідження актуальних питань міжнародної міграції проведено такими 
зарубіжними вченими як Аранго Дж., Борхас Дж., Босвелл К., Вейнстейн Е., 
Вільямсон Дж., Дастман К., Зелінський З., Лалонде Р., Лі Е., Каганец М., Кастельс 
С., Кард Д., Коен Дж., Куочі А., Мартін П., Массей Д., Міллер М., Пішке Дж., 
Равенштейн Е., Скелдон Р., Слотер М., Тейлор Дж., Тодаро М., Філіпс К., Фридман 
Р., Хазанс М., Хансон Д., Хант Д., Харіс Дж. Р., Хаттон Т., Хьюго Дж., Циммерман 
К., Чізвік Б. та ін. Вагомий внесок у дослідження міжнародної міграції зробили 
вітчизняні вчені і науковці з країн СНД: Борщевський В. В., Ваврищук Н. Г., 
Гайдуцький А.,  Грабинський І. М., Грущинська Н. М., Драгунова Т. А., Івахнюк І. В., 
Іноземцев В. Л., Лапшина І. А., Мокій А. І., Малиновська О. А., Михайловська О. В., 
Ольшевська І. П., Пелех О. Б., Пітюлич М. І., Присяжнюк Ю. І, П’ятковська О. Р., 
Рязанцев С. В., Стасюк М. О., Ступницький О. І., Філіпенко А. С., Якубовський С. О. та 
ін.  

У той же час, у вітчизняній літературі недостатньо публікацій, які 
висвітлюють науково-методичні засади дослідження міжнародної міграції 
населення і стратегії її регулювання на державному і міждержавному рівнях в 
умовах інтеграції України у сучасний глобальний простір. Конкретні 
рекомендації, що надаються науковцями, не завжди враховують тенденції 
розвитку сучасної економіки та особливості вітчизняного ринку праці. 
Різноманітність і складність сучасних міграційних процесів і їх зростаючий вплив на 
економічний і демографічний розвиток світу обумовлюють інтерес щодо засадничих 
принципів формування основних складових потоків грошових переказів мігрантів і 
їх впливу на економічний розвиток країн. Вищевикладене зумовило вибір теми 
дисертації, її мету, завдання та структуру. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна 
робота виконана у межах науково-дослідної теми кафедри світового господарства і 
міжнародних економічних відносин Одеського національного університету імені 
І. І. Мечникова: «Стійкий розвиток національних економік в умовах нестабільності 
світової валютно-фінансової системи», номер державної реєстрації 0106U012136. 
Особистий внесок автора полягає в оцінюванні механізмів впливу трудової міграції 
на національні ринки праці і формування платіжних балансів країн ЄС та України. 
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Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є дослідження 
науково-методичних засад механізму впливу міграції робочої сили на економіку 
країн ЄС і України та розробка рекомендацій щодо підвищення ефективності 
інструментів політики регулювання міжнародної міграції робочої сили як на 
національному, так і на міжнародному рівнях. 

Відповідно до визначеної мети поставлено і вирішено такі завдання: 
- виявити причини виникнення і проаналізувати етапи розвитку міжнародної 
трудової міграції; 
- розширити класифікацію теорій міжнародної міграції;  
- запропонувати ефективну методику дослідження чинників міжнародної міграції 
робочої сили; 
- визначити наслідки міжнародної міграції для економік країн ЄС; 
- оцінити соціально-економічні чинники міграційного процесу в країнах ЄС; 
- проаналізувати значення грошових переказів мігрантів для економік країн ЄС як 
чинника економічного розвитку національних економік; 
- виявити економічні та соціальні чинники зовнішньої міграції з України; 
- визначити регіональний аспект міжнародної міграції з України; 
- надати рекомендації щодо підвищення ефективності регулювання міжнародної 
трудової міграції в України. 

Об’єктом дослідження є процес міжнародної міграції робочої сили у 
контексті глобалізації світового господарства і сучасних тенденцій розвитку 
міжнародних економічних відносин. 

Предметом дослідження є науково-методичні аспекти впливу міжнародної 
міграції робочої сили на економічний розвиток країн ЄС і України. 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених у дисертації завдань був 
проведений теоретичний аналіз наукової літератури, звітів міжнародних організацій 
в галузі економіки, міграції, демографії. Для досягнення поставленої мети в роботі 
використовувалися загальнонаукові і специфічні методи дослідження. Для 
виявлення науково-теоретичних основ міжнародної міграції було використано 
методи аналізу і синтезу, теоретичного узагальнення, історичний, науково-
аналітичний, систематизації та класифікації. Для надання кількісної оцінки 
чинникам міжнародної міграції і її впливу на національну економіку 
використовувались статистичний, методи лінійного кореляційного та регресійного 
аналізу на основі панельних даних, часових рядів і коінтеграції.  

Інформаційною базою дослідження стали Конституція і Закони України, 
нормативно-правові акти у сфері міграції, статистичні бази Європейського Союзу і 
зокрема Естонії, Латвії, Литви, Міжнародного валютного фонду, Державної служби 
статистики України. Усі статистичні дані, використані у роботі, є 
загальнодоступними із відкритих джерел. У роботі використано широке коло 
наукової літератури зарубіжних і вітчизняних авторів. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у такому: 
вперше:  
- запропоновано теоретико-методичний інструментарій ідентифікації соціально-

економічних чинників динаміки легальної еміграції з Естонії, Литви, Латвії, Польщі, 
Угорщини, Словенії до країн ЄС-15 на основі теорії «притягання – виштовхування» і 
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регресійного аналізу, що дозволяє ідентифікувати ключові чинники рішення 
працівників емігрувати: різниця між соціальними видатками вказаних груп країн, а в 
країні походження – рівень безробіття, ВВП на душу населення, індекс споживчих цін, 
що може доповнити напрями корекції міграційних потоків; 

  удосконалено: 
- класифікацію теорій міжнародної міграції шляхом уточнення існуючих 

систематизацій, що пояснюють причини виникнення явища міграції та транзитивних 
теорій, а також доповненням її такими, що пояснюють міграцію з точки зору 
ринкових процесів, соціальних причин міграції та узагальнюючими теоріями. Така 
класифікація, на відміну від існуючих, надає більш повне уявлення про теоретичні 
засади процесів і причин міжнародної міграції;  

- науково-методичні основи кількісного вимірювання впливу грошових переказів 
мігрантів на формування платіжного балансу України за допомогою кореляційно-
регресійного аналізу, застосування яких може використовуватись при проведенні 
політики вирівнювання платіжного балансу країни;  

- науково-методичний інструментарій дослідження механізму впливу економічного 
розвитку регіонів України на міграційні потоки, який передбачає врахування 
особливостей регіональної диференціації у доходах населення на основі визначення 
різниці між заробітною платою в регіоні та в середньому по країні та прожитковим 
мінімумом, що дозволяє здійснювати цілеспрямоване державне регулювання 
міграційних потоків; 

набули подальшого розвитку: 
 моделі соціально-економічних чинників формування потоків еміграції із 

України, зокрема за допомогою економетричного підходу ідентифіковано, що 
найбільший вплив на кількість емігрантів з України чинять такі чинники, як ВВП на 
душу населення, рівень заробітної плати, індекс споживчих цін, вартість кредитів, 
що розкриває необхідність впливу на міграційні потоки, у тому числі, 
інструментами грошово-кредитної політики;  

 наукове обґрунтування регулювання міграційних потоків в Україні, а саме 
запропоновано схему реалізації міграційної політики держави, яка полягає у 
поступовому проходженні етапів аналізу (обсягів імміграційних та еміграційних 
потоків, статевого складу, віку, рівня кваліфікації іммігрантів та емігрантів, ситуації 
на національному ринку праці й виявлення причин еміграції і т.п.), розробки 
ефективних заходів регулювання національного ринку праці й вдосконалення 
фінансових інструментів грошових переказів мігрантів, впровадження й контролю 
міграційної політики, застосування якої дозволить підвищити ефективність 
функціонування національного ринку праці. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у тому, 
що результати і висновки проведеного аналізу в роботі, можуть бути використані 
для вдосконалення механізму управління міграційними потоками в Україні. 

Основні результати та висновки дисертаційного дослідження були 
використані у навчальному процесі Одеського національного університету імені І.І. 
Мечникова при викладанні дисциплін «Міжнародні економічні відносини. Частина 
ІІ», «Глобальна макроекономічна політика», «Міжнародна міграція робочої сили» 
(довідка № 7203/101 від 5.03.2015 р.). Основні теоретичні і методичні положення 
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дисертації були використані в роботі Департаменту соціального захисту населення 
Одеської обласної державної адміністрації (довідка № 2821 від 18.04.2014 р.), в 
аналітичній діяльності Державної податкової інспекції у Київському районі м. 
Одеси Головного Управління Міндоходів в Одеській області (довідка № 32097/15-
51-18-00 від 23.10.2013 р.), у роботі ТОВ «Траст Консалтинг Групп» (довідка № 77 
від 5.12.2014 р.) та у роботі ТОВ «Альмура» (довідка № 52 від 10.12.2013 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота виконана автором 
самостійно. У науковому дослідженні наведені наукові результати, які отримані 
автором особисто. 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та практичні 
положення дисертації доповідались і отримали схвалення на 10 науково-практичних 
конференціях і семінарах, серед яких: Міжнародна науково-практична конференція 
«Економічна інтеграція як умова підвищення добробуту у країнах СНД», Одеський 
національний університет імені І.І. Мечникова (м. Одеса, 29-30 квітня 2011р.), 
Науково-практична конференція «Російсько-Українське порубіжжя: стан та 
перспективи співробітництва», Харківський національний університет імені В.Н. 
Каразіна (м. Харків, 16 квітня 2011р.), Simpozionul stiintific altinerilor cercetatori, 
Academia de studii economice din Moldova (м. Кишинів, 14-15 квітня 2011 р.), Second 
International Scientific Conference “Post-Crisis Global Economy: Restoration of 
Equilibrium”, Institute of International Relations (м. Київ, 5-6 липня 2011р.), 
Міжнародний науково-практичний семінар «Емпіричні підходи щодо вивчення 
рівня добробуту у країнах СНД», Одеський національний університет імені І.І. 
Мечникова (м. Одеса, 10 липня 2012 р.), Науково-практична конференція «Фірма та 
ринок в умовах інституціоналізації економічного розвитку», Одеський національний 
університет імені І.І. Мечникова (м. Одеса, 27-29 вересня 2012 р.), Третя міжнародна 
науково-практична конференція «Добробут націй в умовах глобальної 
нестабільності», Одеський національний університет імені І.І. Мечникова (м. Одеса, 
27-28 квітня 2013р.), Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні 
проблеми розвитку соціокультурної сфери», Львівська національна академія 
мистецтв  (Львів, 16 грудня 2014 року), Третя міжнародна науково-практична 
конференція «Проблеми формування та розвитку інноваційної інфраструктури: 
європейський вектор – нові виклики та можливості», Національний університет 
«Львівська політехніка» (Львів, 14-16 травня 2015), Друга міжнародна науково-
практична конференція «Сполучені Штати Америки у сучасному світі: політика, 
економіка, право, суспільство», Львівський національний університет імені Івана 
Франка (Львів, 15 травня 2015 р.). 

Публікації. За темою дисертації автором самостійно та у співавторстві 
опубліковано 20 наукових робіт, 6 з яких у провідних наукових фахових виданнях, 
що внесені до відповідних переліків ВАК України, 1 стаття у міжнародному 
журналі, 1 розділ до навчального посібника, а також у співавторстві опубліковано 1 
розділ до монографії і 1 розділ до навчального посібника. Загальний обсяг 
публікацій становить 8,5 д.а., з яких особисто автору належить 6,2 д. а. 

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох 
розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг 
дисертації становить 216 сторінок, із яких 177 основного тексту. Робота містить 12 
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додатків. Перелік використаних джерел налічує 200 найменувань, які подано на 22 
сторінках.  

 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ 

 
У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, сформульовано його 

мету й завдання, визначено об'єкт, предмет і методи дослідження, висвітлено 
наукову новизну та практичне значення отриманих результатів, подано відомості 
про їх апробацію. 

У першому розділі «Теоретичні основи дослідження процесу міжнародної 
міграції» узагальнено та систематизовано теоретичні підходи вітчизняної та 
зарубіжної економічної науки щодо причин виникнення міжнародної трудової 
міграції і проаналізовано етапи її розвитку; запропоновано теоретико-методичний 
інструментарій дослідження чинників міжнародної міграції робочої сили та її 
впливу на соціально-економічний розвиток країн. 

На основі узагальнення теоретичних підходів до визначення причин 
виникнення міжнародної міграції (Ваврищук Н., Тейлор Д., Філіпс К., Хант Д., К. 
Циммерман, Б.Чізвік, та ін.), виявлено, що домінуючим підходом до аналізу 
міграційних процесів залишається неокласичний, що пояснюється зручністю 
використання методологічного апарату. Більшість досліджень акцентують увагу на 
таких чинниках міжнародної міграції як попит і пропозиція на робочу силу в 
країнах-реципієнтах і країнах-донорах, а також різниця в доходах між цими 
країнами. При цьому, економічні теорії в основному припускають раціональну 
поведінку індивідів, а тому не дають змоги врахувати усі фактори, що визначають 
схильність осіб до міжнародної міграції, соціальні фактори і політику регулювання 
міграції.  

З метою систематизації існуючих теорій міжнародної міграції вони поділені 
на такі, що пояснюють причини виникнення явища міграції (теорія притягання – 
виштовхування (“push – pull”), неокласична теорія міграції), ті, що базуються на 
соціальних причинах міграції (теорія міграційних мереж, нова економічна теорія 
міграції, теорія кумулятивного причинно-наслідкового зв’язку), що розглядають 
міграцію з точки зору ринкових процесів (теорія світових систем, теорія подвійних 
ринків праці), транзитивні (просторово-тимчасова теорія міграції, просторова теорія 
міграції, теорія міграційного підйому) і узагальнюючі (теорія міграційних систем, 
синтетична теорія міграції).  

Проаналізовано історичні періоди в розвитку міжнародної міграції і з’ясовано, 
що науковці виділяють чотири етапи міжнародної міграції. З урахуванням сучасних 
тенденцій глобального розвитку обґрунтовано необхідність виділення ще одного 
етапу еволюції міграції, який пов'язаний із поточною економічною кризою. З 
початком світової фінансово-економічної кризи деякі країни ЄС (Велика Британія, 
Ірландія, Чеська Республіка та ін.), прагнучи захистити власних громадян від 
безробіття, запровадили додаткові заходи щодо захисту національних працівників, 
в’їзду нових мігрантів і допомоги існуючим іноземним працівникам. 

На базі аналізу робіт дослідників у сфері міграції за ХХ – ХХІ ст. 
продемонстровано, що з одного боку, економетричне моделювання дає можливість 
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проводити аналіз панельних даних, який включає використання часових рядів і 
просторових вибірок, з іншого – за допомогою регресійного аналізу відображаються 
лише математичні залежності змінних, а оцінка складних причинно-наслідкових 
відносин економічних об’єктів потребує грамотного опису за допомогою систем 
економетричних рівнянь і досвідченого тлумачення економічних процесів. 

Обґрунтовано, що використання кореляційно-регресійного аналізу для 
міжнародної міграції є досить зручним інструментом, оскільки дозволяє дослідити 
чи існує вплив, і у якій мірі, різноманітних індикаторів економічного, соціального, 
демографічного стану країни на кількість мігруючих. Також кореляційно-
регресійний аналіз надає можливість кількісно оцінити наслідки міграції для 
макроекономічного розвитку країни. При цьому, для одного об’єкту спостереження 
використовують часові ряди, однак, якщо необхідно провести аналіз одразу для 
декількох об’єктів, у такому разі необхідно звертатися до панельних даних. 

Таким чином, в ході проведеного дослідження запропоновано удосконалену 
класифікацію існуючих теорій міжнародної міграції, обґрунтовано необхідність 
виділення наступного етапу еволюції міграції, який пов'язаний із поточною 
економічною кризою, визначено, що використання економетричного методу за 
допомогою часових рядів, панельних даних і коінтеграції є ефективним для 
дослідження міграції, оскільки дозволяє як подолати складності дослідження 
міграційних процесів, так і створювати моделі міграції для різних країн.   

У другому розділі «Аналіз чинників і наслідків міграції в країнах ЄС» 
визначено вплив міжнародної міграції на економіку країн ЄС; проведено оцінку 
соціально-економічних чинників міграційного процесу в країнах ЄС; 
проаналізовано значення грошових переказів мігрантів для економік країн ЄС. 

Виявлено, що в період з 2001 по 2013 рр. спостерігалась значна флуктуація 
показників відтоку громадян з країн Балтії (рис.1). Загальні причин еміграції 
доповнено більш конкретними: зміна законодавчої бази ЄС у сфері міграції, 
відкриття кордонів для безперешкодного пересування громадян ЄС, дозвіл на 
вільний в’їзд трудових мігрантів Ірландією, Великою Британією, Швецією, різниця 
в рівні життя. Рішення емігрувати також залежить від поєднання різних чинників, 
таких як відсутність соціальної безпеки та правосуддя, низький рівень довіри до 
держави, а також кращі можливості для роботи за кордоном. Зазначено, що в 
економіках країн-членів ЄС існує дисбаланс трудових ресурсів, пов'язаний з 
розвитком технологій і потребою у висококваліфікованій робочій силі, з одного 
боку, і нестачею працівників низької кваліфікації, з іншого. 
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Рис. 1. Кількість емігрантів з країн Балтії, особи 

Доведено, що грошові перекази мігрантів стають суттєвим джерелом 
фінансування економік країн, що розвиваються, і країн з перехідною економікою. 
Істотні обсяги переказів знижують дефіцит по поточних операціях, скорочуючи таким 
чином вірогідність кризи платіжного балансу, що в свою чергу є найбільш важливою 
умовою для економічних реформ у найменш розвинених країнах. У 2013 році суттєвий 
вплив на поточний рахунок здійснили грошові перекази мігрантів, склавши за 
основними статтями «Оплата праці працюючих закордоном» і «Персональні 
трансферти» 429,4 млн. дол. США в Естонії, 762,4 млн. дол. США у Латвії і 2059,6 млн. 
дол. США у Литві.  

З метою визначення впливу грошових переказів мігрантів на ВВП і 
споживання у країнах Балтії здійснено кореляційно-регресійний аналіз та 
запропоновано наступні узагальнені моделі: 

itit FDIREMITCONSCAGDP   4321                                               (1) 
itit WAGESTAXESREMITFDICACONS   54321                          (2) 

де – GDP – ВВП, млн. євро, CA – сальдо поточного рахунку платіжного 
балансу, млн. євро, CONS – об’єм сукупного споживання, млн. євро; REMIT – об’єм 
надходжень та трансфертів від трудових мігрантів, млн. євро; FDI – об’єм прямих 
іноземних інвестицій, млн. євро; WAGES – об’єм зарплат, млн. євро; TAXES – об’єм 
податкових надходжень, млн. євро; і  номер об’єкту (країни), i = 1, 2, 3; t  часова 
змінна; it   стандартна помилка. 

Статистичні оцінки впливу надходжень від мігрантів та інших 
макроекономічних чинників на ВВП, що отримані на основі застосування 1МНК 
регресійні рівняння, представлені в таблиці 1: 

Таблиця 1 
Результати оцінки регресійної моделі 1 для країн Балтії 

Залежна змінна ΔGDP Залежна змінна GDP 

Параметри Естонія Латвія Параметри Литва 
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моделі Коефіцієнт 
(t-статистика) 

Коефіцієнт 
(t-статистика) 

моделі Коефіцієнт 
(t-статистика) 

ΔCA 0,66*** 
(3.81) 

0,18 
(1,27) 

ΔCA 0,06 
(0,58) 

ΔCONS 1,26*** 
(5,58) 

1,21*** 
(7,58) 

CONS 1,60*** 
(21,2) 

ΔREMIT -4,46 
(-1,22) 

1,22*** 
(5.06) 

REMIT 0,90*** 
(1,110) 

FDI -0,42 
(-0,85) 

-0,07 
(3.72) 

FDI 0,0463 
(0,108) 

R2 0.57 0.86 R2 0,96 
DW 2,19 2.24 DW 1,61 

***   статистична значущість за рівня 0,01;  **  статистична значущість за рівня 0,05; *  
статистична значущість за рівня 0,1; t-statistic (в дужках); Δ – оператор перших різниць 

Джерело: розраховано автором. 
Статистичні оцінки впливу надходжень від мігрантів та інших 

макроекономічних чинників на споживання, що отримані на основі застосування 
1МНК регресійні рівняння, представлені в таблиці 2: 

Таблиця 2 
Результати оцінки регресійної моделі 2 для країн Балтії 

Залежна змінна ΔCONS Залежна змінна CONS 

Параметри 
моделі 

Естонія Латвія Параметри 
моделі 

Литва 

Коефіцієнт 
(t-статистика) 

Коефіцієнт 
(t-статистика) 

Коефіцієнт 
(t-статистика) 

ΔCA -0,05 
(-0,646) 

-0.51*** 
(-5.07) 

ΔCA -0.51 
(-1,22) 

ΔWAGES 0,66*** 
(5,05) 

-3,33** 
(-2.78) 

WAGES 0,586** 
(2,268) 

ΔREMIT 7,44*** 
(4,41) 

3.90*** 
(3.75) 

REMIT 1,44*** 
(2,24) 

FDI 0,207 
(0,603) 

-0,07 
(-0.53) 

FDI -0,51 
(-1,45) 

TAXES -0,026 
(-0,23) 

0.0806 
(0.78) 

TAXES 3,12*** 
(2,26) 

ΔCONS (-1) –  -0.23** 
(-3.0002) 

ΔCONS (-1) -0.23** 
(-3.0002) 

R2 0.46 0.72 R2 0,94 
DW 2,12 2.005 DW 2,059 

***   статистична значущість за рівня 0,01; **  статистична значущість за рівня 0,05; *  
статистична значущість за рівня 0,1; t-statistic (в дужках); Δ – оператор перших різниць 

Джерело: розраховано автором. 
Таким чином, зроблено висновок, що споживання є традиційним локомотивом 

ринкової економіки, у випадку Естонії цей чинник є статистично значущим і за умов 
незмінності всіх інших параметрів моделі дає зростання ВВП на 1,66 одиниць; 
грошові надходження естонських мігрантів мають статистично значущий вплив на 
зростання сукупного споживання. При незмінності інших факторів моделі, 
зростання надходжень мігрантів з Латвії збільшує ВВП на 1,22 та споживання на 
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3,90 одиниць відповідно. Отже латвійська економіка стає дедалі більш волатильною, 
де одним із основних факторів є об’єми трансфертів мігрантів та оплата праці 
громадян Латвії закордоном. Споживання і надходження трудових мігрантів є 
статистично найважливішими факторами зростання ВВП Литви. Характерною 
особливістю всіх трьох країн Балтії є значна залежність економічного зростання від 
обсягів і динаміки надходжень трудових мігрантів, які переважно працюють у 
Великій Британії, Ірландії, країнах Скандинавії, де рівень добробуту і оплата праці 
значно вищі, ніж в Литві, Естонії та Латвії. 

У третьому розділі «Вдосконалення механізму управління міграційними 
потоками в Україні» ідентифіковано економічні та соціальні чинники зовнішньої 
міграції з України; визначено оцінку регіонального аспекту міжнародної міграції з 
України; надано рекомендації щодо підвищення ефективності регулювання 
міжнародної трудової міграції в Україні. 

У ході дослідження проаналізовано вплив різноманітних показників на 
еміграцію населення України. Виявлено, що наступні показники мають прямий 
вплив на кількість емігрантів населення України: як ВВП на душу населення, рівень 
заробітної плати, індекс споживчих цін, вартість кредитів.  

Визначено регіональний аспект міжнародної міграції з України, а саме 
продемонстровано, що на рівень міграції населення впливають не лише 
макроекономічні чинники, а й особливості соціально-економічного стану кожного з 
регіонів України. 

Модель залежності кількості емігрантів від регіональних соціально-
економічних чинників, що була емпірично верифікована на панельних даних 24 
областей України за період 2003-2012 рр., має наступний вигляд:   

 
ititititit WagedebtWagewagedifAvEmigr   cos___ 321                               (3)     

 
де Emigr – кількість емігрантів з області (у тис. чол.), Av_wagedif – різниця 

між середньої заробітною платою в області та в середньому по Україні (у тис. грн.), 
Wage_debt – заборгованість з заробітної плати в області (у тис. грн.), Wage_cos – 
різниця між заробітною платою в регіоні та мінімальним прожитковим мінімумом (у 
тис. грн.).  

За результатами статистичних тестів визначено, що у випадку представлених 
даних найбільш адекватними є оцінки моделі з фіксованими індивідуальними 
ефектами (табл.3). 

Таблиця 3 
Модель з фіксованими ефектами 

Змінна   Коэф. β Ст. помилка t-стат. P-значення 
cost 1811,41 82,389 21,986 <0,00001*** 
av_wagedif 1,245 0,268 4,643 <0,00001*** 
wage_debt 4,740 0,888 5,335 <0,00001*** 
wage_cos -0,977 0,056 -17,435 <0,00001*** 

  Джерело: розраховано автором. 
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За результатами дослідження зроблено висновок, що найбільш впливовим 
чинником збільшення кількості емігруючих з областей є заборгованість із заробітної 
плати (wage_debt): при 1%-му збільшенні даного показника відбувається майже 5%-
ве зростання кількості емігруючих (табл.1). Також до зростання емігруючих 
призводить збільшення різниці між середньою зарплатою в області та середньою 
зарплатою по Україні (av_wagedif), та зменшення різниці між заробітною платою в 
області та прожитковим мінімумом (wage_cos).   

За допомогою емпіричного аналізу розраховано ступінь впливу грошових 
переказів мігрантів на ВВП країни у порівнянні з такими важливими статтями 
грошових надходжень в країну як інвестиції, кредити та позики від МВФ. Доведено, 
що на національному рівні зовнішня міграція впливає на економіку України через 
грошові перекази мігрантів, які позитивно впливають на ВВП країни. У 2013 році 
обсяги переказів за основними статтями «Оплата праці» і «Приватні трансферти» 
дорівнювали вже 8,5 млрд. дол. США, що на 13,4% більше порівняно з 2012 
роком. Збільшується і відношення обсягів грошових переказів до ВВП, що склало 
4,7% у 2013 році.  

На основі систематизації існуючих підходів до державного регулювання 
міжнародної міграції запропоновано удосконалений механізм регулювання 
міграційних процесів та процедуру розробки і реалізації міграційної політики 
держави, що складається з чотирьох етапів (рис. 2).  

На першому етапі надається оцінка сучасній ситуації з зовнішньою міграцією, 
також проводиться оцінка ситуації на національному і світовому ринках праці (збір і 
аналіз статистичних даних за певний період часу за такими позиціями: аналіз 
обсягів міграційних потоків, статевого складу, віку, рівня кваліфікації мігрантів, 
виявлення причин міграції, аналіз впливу зовнішньої міграції на національний 
ринок праці, аналіз впливу грошових переказів мігрантів на економіку країни, аналіз 
ефективності роботи державних органів з регулювання міграції, аналіз світових 
тенденцій міграційних процесів).  

На другому етапі у країні необхідно провести розробку або корегування 
існуючої міграційної політики держави, яка повинна мати рекомендації щодо 
законодавчого регулювання, розробки ефективних заходів регулювання 
національного ринку праці, вдосконалення фінансових інструментів грошових 
переказів мігрантів, вдосконалення адміністративних інструментів контролю за 
міграцією, урахування міжнародних норм і стандартів у сфері міграції.  

Третій етап полягає у впровадженні міграційної політики (перевірка, чи 
узгоджується міграційна політика з наявними ресурсами, завданнями органів 
державного управління, системами координації і контролю).  

Четвертий етап передбачає контроль міграційної політики (оцінка ефективності 
реалізації політики і коректування цієї програми у разі, коли результати не відповідають 
поставленій меті. Такий процес служить основою для аналізу ринкових можливостей в 
наступному плановому періоді). 
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Рис. 2. Вдосконалена процедура реалізації міграційної політики  

Джерело: складено автором 
 

Таким чином, у результаті проведеного аналізу сформовані основні 
рекомендації щодо вдосконалення механізму регулювання міграційних потоків і 
міграційної політики України. Найбільшу увагу повинна привертати розробка 
ефективних заходів регулювання національного ринку праці, вдосконалення 
фінансових інструментів грошових переказів мігрантів, вдосконалення 
адміністративних інструментів контролю за міграцією.   

І етап. Економічна оцінка сучасної ситуації з зовнішньою міграцією. 
Оцінка національного і світового ринків праці 

ІІ етап. Розробка (або корегування) міграційної політики  

ІІІ етап. Впровадження міграційної політики 

ІV етап. Контроль ефективності виконання міграційної політики 

Об’єкти аналізу: міграційні потоки, 
національний і світовий ринки 
праці, грошові перекази мігрантів, 
робота державних органів 

Завдання: співставлення мети і 
результатів міграційної політики 

Об’єкти впливу:законодавча база, 
національний ринок праці, 
фінансові і адміністративні 
інструменти 

Об’єкти аналізу: світовий і 
національний ринки праці. Об’єкти 
впливу: міграційні потоки 
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ВИСНОВКИ 
 

У дисертаційній роботі вирішено важливе науково-практичне завдання 
поглиблення науково-методичних засад дослідження чинників міжнародної міграції 
робочої сили та її наслідків для економічного розвитку країн, розроблено науково-
практичні рекомендації щодо вдосконалення процедури державного регулювання 
міжнародної міграції. Результати проведеного дослідження дозволяють 
сформулювати наступні висновки: 

1. Аналіз історичних етапів розвитку міжнародної міграції робочої сили і її 
ролі у міжнародних економічних відносинах дозволив виявити, що міжнародна 
міграція відіграє значну роль у формуванні трудових ресурсів приймаючих країн і 
несе позитивний ефект для країн походження мігрантів. Під впливом процесів у 
світовій економіці причини міграції змінюються з часом, у сучасних реаліях світової 
економіки виявляються нові риси міграції, чому сприяє широкий спектр явищ, що 
охоплюють різні сторони глобальних економічних процесів. З’ясовано, що до ХХ ст. 
міграції населення сприяли відкритість кордонів для товарів і капіталу, географічні 
відкриття, низькі тарифи, ліберальна міграційна політика приймаючих країн та ін. В 
ХХ столітті причинами посилення міграції стали глобалізація, Перша і Друга світові 
війни, Велика Депресія, міграційна політика залучення трудових ресурсів країн, які 
потребували додаткової робочої сили та ін. На початку ХХІ ст. мобільність 
населення обумовлюється такими чинниками як наявність політичної стабільності, 
різниця в рівні доходів у країнах походження і приймаючих державах, потреба у 
використанні більш дешевої праці підприємцями приймаючих країн, екологічні 
проблеми, зміни валютного курсу та стан поточного рахунку платіжного балансу, 
вартість кредитних ресурсів.  

2. Запропоновано виділити етап міграції у міжнародних економічних 
відносинах, який пов'язаний з сучасною  економічною кризою. Зазначено, що в 
період поточної фінансово-економічної кризи деякі з приймаючих країн (Іспанія, 
Італія, Велика Британія, Чеська Республіка, Австралія та ін.) зменшили квоти і 
посилили інші бар’єри в’їзду мігрантів, а також запровадили програми повернення 
мігрантів на Батьківщину. Однак, такі заходи лише підвищують безробіття серед 
мігрантів, негативно впливають на права мігрантів і їх соціальний захист і не 
вирішують проблем, пов’язаних з міграцією. Посилення контролю і в’їзних бар’єрів 
не вирішує проблем, пов’язаних зі збільшенням міграційних потоків, а навпаки 
провокує криміналізацію суспільства і порушення прав людини. 

3. Більшість класичних економічних теорій міжнародної міграції 
розроблено переважно на основі класичних припущень про раціональну поведінку 
індивідів, а тому не дають змоги врахувати усі фактори, що визначають схильність 
осіб до міжнародної міграції. Для емпіричних досліджень найбільш поширеним є 
використання некласичних теорій міграції, що обумовлено відносно простим 
методологічним підходом до розрахунків чинників міграції, доступністю необхідних 
статистичних масивів та можливостями адаптувати такі моделі з метою подальшого 
врахування якомога ширшого спектру чинників міграції. Існуючи класифікації 
теорій міжнародної міграції не повністю відображають теоретичну базу 
дослідження в цій сфері. Систематизація існуючих теорій міжнародної міграції 
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дозволила запропонувати вдосконалену класифікацію теорій, яка включає теорії, що 
пояснюють причини міграції, транзитивні теорії міграції, такі, що базуються на 
соціальних причинах, теорії, які висвітлюють ринкові процеси і узагальнюючі 
теорії. Така класифікація охоплює усі існуючі підходи і розширює теоретичне 
уявлення про теорії міграції. 

4. Обґрунтовано, що одним з найбільш ефективних методів оцінки 
чинників міжнародної міграції, поряд з крос-секційним і неокласичним аналізом, є 
економетричний аналіз на основі часових рядів, панельних даних і коінтеграції. В 
дисертації побудовано моделі, які визначають чинники міжнародної міграції в 
Україні та в країнах ЄС. Для України виявлено, що такі показники як ВВП на душу 
населення, рівень заробітної плати, індекс споживчих цін, вартість кредитів, 
найбільше впливають на кількість емігрантів. Оцінка соціально-економічних 
чинників міграційного процесу в країнах ЄС демонструє, що найбільший вплив на 
кількість емігрантів з Естонії, Литви, Латвії, Польщі, Угорщини, Словенії мають 
такі чинники як рівень безробіття в країні походження мігрантів, ВВП на душу 
населення, індекс споживчих цін та різниця у видатках на соціальний захист між 
країнами. 

5. Встановлено, що міжнародна міграція сприяє оптимізації розподілу 
людського капіталу і зменшенню міжрегіональних відмінностей, дозволяє 
поліпшити функціонування ринків праці приймаючих і країн походження. 
Узагальнення результатів попередніх емпіричних досліджень свідчить про те, що 
позитивний ефект від міграції є вищим за негативні наслідки впливу на національні 
ринки, при цьому цей вплив є різним для робітників високої і низької кваліфікації, 
для фірм і найманих працівників, для виробників і споживачів. В приймаючих 
країнах міграція дозволяє заповнювати робочі місця, на яких корінне населення не 
згодне працювати, сприяє розширенню виробництва, зниженню податкового 
навантаження на працююче населення. В країнах походження міграція знижує 
безробіття і робить національний ринок праці більш еластичним. 

6. Виявлено вплив грошових переказів мігрантів на економіки країн 
походження. Грошові перекази мігрантів прямують на інвестування в ті сфери 
економіки, які найменше відповідають стандартним вимогам, сприяють реалізації 
принципу «самодопомоги», сприяють інтеграції країни в глобальну фінансову 
систему, створюють ринкові механізми формування соціально-орієнтованої 
інфраструктури фінансових ринків, під час фінансово-економічної кризи 
демонструють відносно стабільні обсяги надходжень і мають антициклічний 
характер. В України грошові надходження мігрантів є чинником коригування 
платіжного балансу та стимулятором споживання та зростання ВВП. При цьому, ці 
кошти є умовно безкоштовними для української економіки, порівняно з кредитами і 
позиками від МВФ, і являють собою потенціал для банківського сектору країни. 

7. Встановлено, що грошові надходження естонських мігрантів мають 
статистично значущий вплив на зростання сукупного споживання; надходження 
мігрантів з Латвії позитивно впливають на ВВП та споживання; для Литви 
споживання і надходження трудових мігрантів є статистично найважливішими 
факторами зростання ВВП. Зроблено висновок, що характерною особливістю країн 
Балтії є значна залежність економічного зростання від обсягів і динаміки 
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надходжень трудових мігрантів, які переважно працюють у Великій Британії, 
Ірландії, країнах Скандинавії. 

8. Визначено регіональний аспект міжнародної міграції з України, а саме 
продемонстровано, що рівень міграції населення є обумовленим соціально-
економічним станом кожного з регіонів України. Доведено, що зростання 
заборгованості з виплати заробітної плати в області призводить до збільшення 
кількості мігруючих, тоді як збільшення різниці між середньою заробітною платою 
в області та середньою заробітною платою по Україні та мінімальним 
прожитковими мінімумом впливає на зменшення кількості емігрантів з регіону. При 
цьому доведено, що найбільший вплив на кількість емігруючих здійснює 
заборгованість із заробітної плати. 

9. У результаті проведеного аналізу сформовані рекомендації щодо 
вдосконалення механізму регулювання міграційних потоків і міграційної політики 
України, а саме Верховній Раді необхідно ратифікувати Міжнародну конвенцію 
«Про захист прав усіх трудящих-мігрантів і членів їх сімей», Конвенцію 
Міжнародної організації праці «Про трудову міграцію» №97 і Конвенцію 
Міжнародної організації праці «Про зловживання в області міграції та про 
забезпечення працюючим-мігрантам рівності можливостей і ставлення». При цьому 
важливим є також створення умов для реалізації вимог Конвенцій на національному 
рівні. 

Для інформування суспільства, необхідно створити єдиний державний 
інформаційний портал «Ринок праці і міграційні процеси в Україні» в Інтернеті, 
який би містив інформацію про основні індикатори ринку праці, міграційний рух 
населення, законодавство в сфері регулювання трудових відносин, контакти 
державних служб зайнятості та інших органів, що займаються ринком праці і 
міграцією. 

Обґрунтовано, що держава має впливати на зовнішню міграцію 
опосередковано. Напряму держава не може впливати на кількість емігрантів з 
країни, однак може регулювати через низку показників, таких як рівень заробітної 
плати, у тому числі по області, попит на робочу силу, індекс споживчих цін. 
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Дисертаційну роботу присвячено поглибленню науково-методичних засад 
дослідження впливу міжнародної міграції робочої сили на розвиток національної 
економіки країн ЄС і України та розробці рекомендацій щодо підвищення 
ефективності інструментів політики регулювання міжнародної міграції робочої сили 
як на національному, так і на міжнародному рівнях.  

Обґрунтовано, що грошові перекази мігрантів мають вплив на зростання 
сукупного споживання в Естонії, збільшують ВВП і споживання в Латвії, є 
важливими чинниками зростання ВВП Литви.  

Оцінено вплив грошових переказів мігрантів на формування платіжного 
балансу України. Виявлено, що грошові надходження від мігрантів є чинником 
коригування платіжного балансу та стимулятором зростання ВВП, при чому ці 
кошти є умовно безкоштовними для української економіки і являють собою 
потенціал як для банківського сектору країни, так і для внутрішніх інвестицій. 

Надано рекомендації щодо вдосконалення механізму регулювання 
міграційних потоків і міграційної політики України  

Ключові слова: міграція, національні ринки праці, міграційні потоки, 
міграційна політика, грошові перекази мігрантів, платіжний баланс. 
 

АННОТАЦИЯ 
Курунова Ю. А. Международная миграция рабочей силы как фактор 

экономического развития стран (на примере миграционных потоков между ЕС и 
Украиной). - Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по 
специальности 08.00.02 – мировое хозяйство и международные экономические 
отношения. – Львовский национальный университет имени Ивана Франка 
Министерства образования и науки Украины, Львов, 2015. 

Диссертационная работа посвящена углублению научно-методических основ 
исследования влияния международной миграции рабочей силы на развитие 
национальной экономики стран ЕС и Украины, а также разработке рекомендаций по 
повышению эффективности инструментов политики регулирования международной 
миграции рабочей силы как на национальном, так и на международном уровнях.  

Установлено, что международная миграция способствует оптимизации 
распределения человеческого капитала и уменьшению межрегиональных различий, 
позволяет улучшить функционирование рынков труда принимающих и стран 
происхождения мигрантов. 

Обосновано, что решающими факторами легальной эмиграции из Эстонии, 
Литвы, Латвии, Польши, Венгрии, Словении в страны ЕС-15 является разница 
между расходами на социальную защиту в указанных группах стран, а в стране 
происхождения мигрантов – уровень безработицы, ВВП на душу населения, индекс 
потребительских цен.  

Исследовано влияние денежных переводов мигрантов на платежный баланс. 
Установлено, что переводы мигрантов способствуют реализации принципа 
«самопомощи», способствуют интеграции страны в глобальную финансовую 
систему, создают рыночные механизмы формирования социально-ориентированной 
инфраструктуры финансовых рынков, во время финансово-экономического кризиса 
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демонстрируют относительно стабильные объемы поступлений и имеют 
антициклической характер. 

Оценено влияние денежных переводов мигрантов на формирование 
платежного баланса Украины. Выявлено, что денежные поступления от мигрантов 
являются фактором корректировки платежного баланса и стимулятором роста ВВП, 
причем эти средства являются условно бесплатными для украинской экономики и 
представляют собой потенциал как для банковского сектора страны, так и для 
внутренних инвестиций. 

Даны рекомендации по совершенствованию механизма регулирования 
миграционных потоков и миграционной политики Украины. Обосновано, что 
напрямую государство не может влиять на количество эмигрантов из страны, однако 
может регулировать опосредованно через ряд показателей, таких как уровень 
заработной платы, в том числе по области, индекс потребительских цен.  

Ключевые слова: миграция, национальные рынки труда, миграционные 
потоки, миграционная политика, денежные переводы мигрантов, платежный баланс. 
 

ABSTRACT 
Kurunova Y. International labor migration as a factor of economic development 

of countries (based on migration flows between the EU and Ukraine). – Manuscript. 
Dissertation for the scientific degree of candidate of economic sciences, specialty 

08.00.02 – World Economy and International Economic Relations. – Ivan Franko National 
University of Lviv of Ministry of Education and Science of Ukraine, Lviv, 2015. 

Dissertation is devoted to the development of theoretical and methodological 
foundations for studying the effect of migration on national economies of the EU and 
Ukraine and the development of recommendations to improve the effectiveness of policy 
instruments for regulating international migration of labor at both national and 
international levels.   

It is proved that the main factors of legal emigration from Estonia, Lithuania, 
Latvia, Poland, Hungary, Slovenia to EU-15 are the differences in the expenditure on 
social protection between the mentioned groups of countries, and in the country of origin –
the unemployment rate, GDP per capita, index of consumer prices.  

The effect of remittances on the formation of the balance of payments of Ukraine is 
evaluated. It is revealed that remittances from migrants play an important role in the 
adjustment of the balance of payments. Also, remittances stimulate GDP growth in the 
countries of origin. These financial resources may go to the banking sector and be used for 
domestic investment in Ukrainian economy. 

Recommendations for improvement the mechanism of regulation of migration flows 
and migration policy of Ukraine are given.  

Keywords: migration, national labor markets, migration flows, migration policy, 
remittances, balance of payments. 


